



“科技创新 奋斗有我”

“科技创新巾帼行动”专场报告会走进北京工业大学

中国妇女报全媒体记者杨娜 发自北京 7月23日,由全国妇联宣传部主办的“科技创新 奋斗有我”——“科技创新巾帼行动”走进北京工业大学报告会举行,全国妇联副主席、书记处书记吴海鹰出席并致辞。

吴海鹰强调,以习近平同志为核心的党中央把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,提出一系列新理念、新思想、新战略,为我国科技创新指明了方向。广大女科技工作者是建设科技强国、推动科技创新不可或缺的重要力量。此次女科技工作者进校园活动,是学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,落实科技创新巾帼行动的重要举措。她希望青年学子时刻牢记习近平总书记殷殷嘱托,以优秀女科技工作者为榜样,把个人的理想追求融入党和国家事业之中,不负时代,不负韶华,强国有我,奋斗有我,为祖国富强、人民幸福贡献青春力量。

报告会上,北京大学未来技术学院副院长刘颖,自然资源部第二海洋研究所副研究员唐立梅,中国农业科学院华东农业创新研究院院长魏灵玲,航天科技集团五院总体设计部北斗二号卫星总指挥兼总设计师杨慧,航天科工集团二院二〇六所首席专家许一诺等5位女科技工作者,分享了各自科研经历和奋斗故事,并与同学们亲切互动,勉励青年学子以科技报国,担负起时代赋予的重任。北京工业大学校长、中国工程院院士聂祥仁会见报告团一行。全国妇联宣传部、中科院妇工委、中国妇女杂志社、中国女科协、北京工业大学师生百余人参加报告会。

山西举办深化基层妇联改革观摩培训暨妇联组织换届推进会 进一步推进“破难行动”取得新成效

中国妇女报全媒体记者姜军旗/王琪玥 发自太原 为期三天的山西省妇联深化基层妇联改革观摩培训暨妇联组织换届推进会日前在长治举办。会议全面总结实施妇联组织建设改革“破难行动”以来各地的经验做法,进一步推进“破难行动”取得新成效,安排部署推进女性进村(社区)“两委”及妇联组织换届工作。

大同、晋中以及长治市妇联,部分省、市妇联执委代表,太原市尖草坪区等县区妇联就基层妇联改革“破难”工作、执委发挥作用、推进女性进村(社

区)“两委”及妇联换届工作进行了经验交流。参会人员还实地学习了黎城县黎侯镇晋福村婚姻家庭矛盾纠纷五级管理、四色预警、闭环处置机制及上级区北呈乡北呈村妇联改革的经验做法,现场观摩了潞州区英雄台商圈新领域妇联组织建设,详细了解了各级执委在乡村振兴、女童保护、家风家教传承等方面发挥作用的情况。在武乡县韩北镇石圪塔村中共中央北方局妇训班旧址,全体参会人员缅怀革命先烈,追寻红色记忆,党员同志重温了入党誓词。

湖南女子学院开展学史力行“三下乡”社会实践活动

赋能农村女性 帮扶留守儿童

中国妇女报全媒体消息 近日,湖南女子学院家政学国家一级专业乡村振兴师生志愿服务团队来到湖南省岳阳市汨罗市罗江镇尚义村,开展以“赋能农村母亲美家美户,帮扶留守儿童益智成才”为主题的学史力行暑期“三下乡”社会实践活动。

据悉,为期3天的志愿服务活动分为家庭教育、家政管理、营养与健康、科技兴农、童心陪伴以及实践调研等板块,开展了歌曲教唱、普及国学与扇子求索精神、防溺水安全教育、收纳整理、女性权益普法、电商知识、公众号运营等课程培训和讲座,还对农村妇女和暑期儿童开展了两个第二课堂专场

实操培训。国家级大学生“云想创业团队”针对尚义村100多名农村妇女重点开展收纳整理培训,志愿者不但进入居民家中进行了衣橱收纳,室内整理实操示范,而且系统传授了整理收纳专业知识,提升了妇女们的综合素质与生产能力,为农村母亲赋能和再就业创造了一定条件,强化了建设社会主义新农村“美家美户,美好时尚”幸福新生活理念;针对50多名留守儿童重点开展了“益智成才,健康成长”美好愿景教育,加强暑期防溺水相关知识、性启蒙知识和心理健康知识教育,为留守儿童益智和“扣好人生第一粒扣子”强基固本。(邵伟 伏六明 梁小燕)

安徽肥西开展关爱留守儿童志愿服务系列活动

“花样”活动守护乡村儿童快乐暑期

中国妇女报全媒体记者 王蓓
马家贵

“老师,这就是我们身体里的血管吗?原来我们有这么多的血管啊!”7月15日,在安徽医科大学人体科学馆,来自安徽肥西县花岗镇的30名留守儿童连连发出感叹,一场别开生面的“科学体验”就此拉开。

为了让乡村孩子们平安、快乐、充实地度过暑假,肥西县花岗镇与安徽医科大学第二临床医学院携手启动“共筑欢乐,相伴童年”暑期关爱留守儿童志愿服务系列活动。

在人体科学馆,志愿者们用通俗易懂的语言向孩子们讲解人体器官的构成、血管、神经的分布,病变器官的病变原理和特征等医学知识。来到管道铸型标本展厅,孩子们好奇地驻足。“这些红黄蓝色的‘珊瑚’是什么呀?”孩子们迫不及待地提出疑问,志愿者们耐心解释;人体3D放映与成像展厅生动立体地展示出复杂精细的人体结构,孩子们边听解说戴上3D眼镜,感受人体奥秘;讲解员还向孩子们介绍了心肺复苏和海姆立克急救

法,大家认真听讲,上手实操。

“应孩子们需求,今年的系列活动包含科学讲堂、手工制作、课程辅导、文明礼仪培训、绘画教学、体育活动等。”安徽医科大学第二临床医学院学生党总支书记黄朝晖介绍,今年已是该院连续第三年在肥西县开展“关爱留守儿童”志愿服务活动。“我们注重志愿服务活动的实效性、持续性,通过送物资、送知识、送文化、送关怀等多种形式切实帮助留守儿童。”

为丰富乡村孩子们的暑期时光,花岗镇30个村(社区)新时代文明实践站也利用借助农家书屋、留守儿童之家、活动功能室等阵地场所,积极开展了多项活动。在农家书屋,各村(社区)组织开展读书分享活动、红色故事演讲比赛等活动;公益课堂、课业辅导活动切实减轻家长负担;社区活动广场为孩子们准备乒乓球、跳绳、踢毽子等文体活动。为构筑安全防线,志愿者们纷纷走访入户宣传防溺水等安全教育知识和《未成年人保护法》相关内容,与家庭和學校形成联动,共同呵护未成年人健康成长。

(上接1版)世纪疫情冲击全球,分裂、对抗等负面情绪被进一步放大。一些国家个别政客和少数媒体以各种政治借口,试图抵制奥运会,我们反对将体育政治化的一切行为,因为他们与奥林匹克精神是背道而驰的。在“让政治远离奥运”已成为重要原则和常识理念的当今,这些不和谐的音符永远不会成为主流。

国际奥委会主席巴赫说,在面临全球性新冠肺炎疫情危机、未来充满不确定性的困难时期,“我们比以往任何时候都更需要体育精神,那就是我们共享的卓越、友谊、尊重和团结的奥林匹克精神”。一年多来,新冠肺炎疫情严重扰乱了世界各国人民的生活,各国经济都遭受重创,我们都期待早日走出困境,恢复经济。而奥运会的坚持和顺利举办,无疑将一扫疫情的阴霾,为世界回归正常

的社会生活重拾信心,为彼此信任、包容和理解推开一扇窗。正如巴赫所说:“在不知道这条隧道将要走多久的时候,我们希望奥运火炬能在隧道尽头成为一盏明灯。”

来自世界各地的人们,以“奥林匹克”的名义相聚,这是全人类的愿景。在百年变局叠加世纪疫情的当下,全球面临着团结抗疫、重振经济的关键时刻,我们更加需要团结起来,携手与共,通过更多的合作与交流,凝聚共识,走出困境,创造一个更加美好的世界。

不畏浮云遮望眼,只缘身在最高层。体育让世界更美好,而团结将为我们实现这一目标提供动力。在疫情阴云尚未散去的今天,奥林匹克运动给这个世界提供了新答案:只有在一起,团结一心,我们才能变得更快、更高、更强。”

奋战在抗台风一线 守护群众生命财产安全

浙江巾帼闻“汛”而动,应战“烟花”

中国妇女报全媒体记者 姚改政

7月25日12时30分前后,今年第6号台风“烟花”在浙江舟山普陀沿海登陆。“浙”战“烟花”迎台抗台,风雨中,处处闪烁着巾帼身影。

浙江省各地妇联组织妇女干部、执委、巾帼志愿者全力配合当地党委政府做好应战“烟花”的工作。她们落实“四必访”,挨家挨户进行防台宣传,全面排查风险隐患,提前做好防风、防雨、防涝等各项防御工作;她们帮助抢收应季水果,并为辖区困难家庭、孤寡老人送去雨具和生活用品,帮助困难老人就近转移到村社避灾中心,确保群众生命财产安全。

对靠天吃饭的农民来说,最怕台风。舟山普陀、定海等地妇联得知许多女农人的农产品抢收下来来不及销售,赶紧组织了线上营销团。她们整合众创空间的信息,在微信群中做起了代理商,统计产品种类、数量,整理

订单信息,整合派送范围,一笔笔都不含糊。

消息一经发出,市属(直)机关的妇委会主任们纷纷转发信息,多方扩散,舟山市妇联全体党员干部都加入购买行列,纷纷接龙。半天时间帮助创业妇女们销售西瓜246个2460斤,葡萄234箱1170斤,梨250箱1350斤。其中,定海区锦范木雕的女企业家认购了200斤爱心梨和200斤爱心西瓜。

据台风路径图显示,“烟花”将穿过杭州湾,于25日晚上在浙江嘉兴到江苏启东一带沿海再次登陆。处于再次登陆范围内,嘉兴各地妇联全力以赴做好各项应对措施。

“谢谢妇联,我们才过来望海1个多月,没想到就碰到了台风,幸好有你们帮忙,不然我们母子三人还真不知道去哪里。”连声说谢谢的这位年轻妈妈来自贵州,带着两个月大的儿子和两岁大的女儿来探望在工地上班的丈夫,平时住在简易棚里,却正好碰上了“烟花”

来袭,这可怎么办?

这位年轻妈妈的情况很快被嘉兴海盐县望海妇联在“四必访”中掌握,妇联联系了北原小学避灾点,迅速安全转移了母子三人,并考虑到两个月大的孩子需要喂奶,特地设置了母婴室。一番忙活,把母子安顿下来后,巾帼志愿者一颗悬着的心终于放下。

而受台风外围影响,杭州富阳、绍兴等地24日便迎来了暴雨。富阳区妇联党员干部多次来到大党委共建社区新登镇惠来社区,详细了解社区抗台防御情况并逐一上门开展险情排查、人员转移和应急抢险等工作。

“阿婆,你家小儿子电话多少呀?”富阳妇联主席钟怡媛在进行安全隐患排查,发现拆迁临时居住地的一个老旧小区中,住着一位老奶奶,在身体不是很好的情况下还照顾长期卧床在床的大儿子。

钟怡媛放心不下,帮老奶奶拨通小儿子的电话后,一再劝说其在台风

期间多关注老人和长兄的情况,小儿子答应当天下班后立即回家看望老人,在必要时刻及时配合转移。挂完电话,钟怡媛心中还有顾虑,便同时留下了社区干部以及网格员电话,以备紧急情况联系。

截至24日傍晚,富阳妇联共上门走访300余户居民,发现排查安全隐患点17个,当即整改5个,劝导居民30余人,转移安置外来务工人员13人。

7月24日傍晚,随着湖源溪水位不断上涨,常安镇东山下村多处点位存在洪水满溢倒灌的风险。妇联干部、巾帼志愿者联合镇村干部第一时间投入抗洪抢险一线。冒着大雨,铁锹不停翻转,装袋、扎绳、搬运,连续3小时奋战,在前后方的配合下,近500个沙包在多个点位铸起50厘米的沙袋墙,有效防止洪水入侵。

“烟花”无情人有情,无数巾帼奋战在基层一线,用爱和责任守护广大家庭。



女子铁骑亮相古城西安

7月25日,西安市公安局交警支队女子铁骑在出征仪式上进行骑行表演。当日,由50名女警组成的西安市公安局交通警察支队女子铁骑队伍亮相古城。在出征仪式上,女骑警们进行了站立骑行、绕桩、隐蔽骑行等一系列铁骑表演,尽显巾帼风采。

新华社记者 刘潇/摄

“中国妇女报·莎蔓莉莎乡村振兴助力巾帼”项目走进江苏张阳村

让“美”的事业在创业农村女性中延续

中国妇女报全媒体记者茹希佳/王丹青 发自宜兴 7月22日上午,在江苏省无锡宜兴湖洩镇张阳村经营一家民宿的张爱萍如往常一样早早起床,穿上淡紫色的旗袍,坐在大厅为前来投宿的客人泡茶、讲述宜兴茶文化故事。

有客人发现,原本爱化妆的她今天只做了简单的护肤步骤,张爱萍笑着说:“下午会有一堂‘个人形象提升课’,我想跟专业老师学习一下如何化妆。”

22日下午,由中国妇女报社和莎蔓莉莎集团联合发起、《农家女》杂志主办的“中国妇女报·莎蔓莉莎乡村振兴助力巾帼”项目在张阳村正式启动,分为个人形象提升和新媒体技能实训两个板块。“中国妇女报·莎蔓莉莎乡村振兴助力巾帼”项目先后走过四川大凉山德格拉达村、陕西咸阳袁家村、江西景德镇瑶里村,今天又在无锡宜兴张阳村落地,这是美好事业的延续。”莎蔓莉莎

南京事业群总经理郝丽华说。

而与前几站不同的是,此次前来参与活动的女性,大多是“民宿老板娘”。

据介绍,优越的自然旅游资源决定了湖洩镇的农业+旅游为主的产业结构,也诞生出了一批各具特色的民宿、农家乐。“老板娘的品位代表了整个民宿的品格,从装修风格到经营理念,都渗透着一个老板娘对美的理解。”绿缘山庄的负责人应梅红说。

“创业的农村女性,正在成为建设现代农业,促进乡村振兴的重要力量。”无锡市妇联主席蒋群联告诉中国妇女报全媒体记者,女性作为经济社会发展的重要的作用,宜兴市妇联构建起女性创业支持体系,创新实施美丽“1+6”陶都木兰乡村振兴行动,打造了“魅力她创”“巾帼创客联盟”等一系列工作品牌。

而对于宜兴农村女性的创业热情,

郝丽华也深有感触。她告诉记者,陶都女性在社会发展、创新创业、家庭建设、乡村治理等方面做出的骄人成绩令人印象深刻。

以“桃花妆”搭配旗袍,形象“焕然一新”的张爱萍正对着手机不断微笑自拍。

今年是张爱萍回乡创业、经营民宿的第八年,她的事业正迎来一次新的“飞跃”。她告诉记者,除了民宿之外,她也在尝试做紫砂文化馆等新产业,探索使用抖音等软件制作短视频,“我的心愿,就是通过这些途径,让宜兴的茶文化与紫砂文化走出江苏、走向全国”。

而为了实现这个目标,张爱萍一边潜心学习传统文化,一边致力于“美”的提升。

生性爱热闹的张爱萍曾是一名导游,却在回乡创业后爱上了茶文化。“我不仅性格变得更沉稳,穿衣风格也与过去不同,现在我喜欢中国风的服饰,也喜欢化

淡妆。”张爱萍说,“今天的我比昨天更美,我也相信,未来的我会更美。”

紫砂工艺师张丽群在双桥村经营着一家紫砂工作室,从业30余年的她,对“美”有着独特的理解。

“美是没有标准答案的。世界上没有两把一模一样的紫砂壶,因为它注入了创作者的情感,体现了创作者在特定时刻对生活的感受。化妆也是一样,对外貌的修饰和调整需要契合个人的气质,千篇一律不是美,要发现自己独特的美。”张丽群说。

“在城市工作,化精致的妆很美。在农村创业,种花种草的样子也很美。”回乡创业仅一年多的钱珍还是个“新手老板娘”,但她对未来充满了信心。“在乡村振兴和生态文明建设的大背景下,和姐妹们一起创业,是一件有意义的事。更美的农村女性,正在振兴更美的新农村。”

和河南人民共担风雨!

湖北省妇联、省妇儿发展基金会首批捐赠物资运抵河南

中国妇女报全媒体记者 姚鹏

河南省遭遇强降雨灾害之后,根据国家妇联工作部署,湖北省妇联、湖北省妇女儿童发展基金会迅速开展紧急募捐行动,已筹措救灾款物价值500余万元,首批物资已于7月23日运抵河南受灾严重地区。

7月23日12时,经过一个昼夜的准备,满载宜昌人福药业有限责任公司全体员工爱心的专车在宜昌发车。此批物资价值385.37万元,主要是用于灾区妇女儿童及家庭消杀、肠胃救治等灾后防疫的急需药品。目前,该批物资已安全送达周口市西华县人民医院。

7月23日,在得知灾区妇女儿童急需衣物的消息后,武汉爱帝集团有限公司迅速采取行动,在已无库存情况下,紧急

从卖场调拨3000件衣物,装箱驰援,为灾区群众送去贴心温暖。

7月22日~23日,湖北省妇女儿童发展基金会亮心基金团队广泛动员支援河南灾区,共筹措救灾款物约40万元。物资已送达卫辉市。

此外,7月22日~23日,中冶南方工程技术有限公司、加多宝(中国)饮料公司、武汉凤凰云计算服务股份有限公司、荆门格林美新材料有限公司、浙江舟山市远洋渔业协会等爱心单位和个人通过湖北省妇女儿童发展基金会向河南灾区捐款物近100万元,物资正陆续发往河南灾区。

湖北省妇女儿童发展基金会将持续落实好捐赠款物,将爱心传递到灾区,帮助灾区妇女儿童和家庭渡过难关,尽快恢复正常生产生活。

/ 新闻链接 /

武汉市妇联首批救援物资运抵河南受灾地区

中国妇女报全媒体记者强洪/韩靖 发自武汉 7月23日上午10时许,由武汉市妇联筹集的首批救援物资集中发车,驰援郑州市。近日,郑州等城市持续遭遇强降雨,发生严重内涝,灾情严重。在得知郑州食品、医疗物资紧缺的消息后,武汉市妇联第一时间响应,在基层妇联、女企业家中广泛动员,第一时间筹集到首批救援物资。该批物资包括2542箱(件)方便面、面包、牛奶、矿泉水等方便食品及宝宝虫咬胶、医用退热贴等急需的医疗用品,由经开区妇联、

东西湖区妇联、湖北东信医药有限公司及武汉市幸运坐标信息技术有限公司捐赠。

7月23日下午,由武汉市妇联筹集价值近15万元的救援物资经过9小时、跨越600多公里长途跋涉,如期抵达郑州。本批次救援物资包括矿泉水、方便面、武汉热干面、八宝粥、儿童驱虫水等受灾地区紧缺且急需的物资,全部交付给郑州市惠济区妇联发放给辖区受灾群众。武汉市妇联将继续筹集后续救援物资,做好增援准备。